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Multipliant terme & terme, il vient
X2 KU 1:6XT5X9 ou 14245

d'on eXlia' )UI'—exi::42:45—49"

Mais = ><7, 2’1’ expriment la distance parcourue par

le lievre et par le lévrier, et, d’aprés I'énoncé
' XU —z X 1="50X1I;

on a donc X501 49:3,

ou  2:50::42:3 dou & =52350_"0p,

190). Pendant que le second mortier envoie 1 bombe, le

prer;lier en envoie 2; chaque hombe du second dépense
les § de la quantité de poudre de chaque hombe du
premier.,

Par. conséquent, pendlant que le second dépense une
quantite de poudre exprimée par 1, le premier dépense

itd exDritée nar 8 Sed — 2 6P
une quantité expriimée par § X4 =2t —=2 Ladifférence
entre 1 et §—=1.

Avpc la quantité de poudre employée par le premier
mortier pour fournir les 36 bombes, le second aurait
envoyé 36 >< # = 27 bombes.

. Le nombre de bombes que doit lancer le second mor-
tier sera exprimé par27: =27 X 7-=189.

Deuziéme maniére. On pourrait, comme dans le nu-
mero précédent, résoudre ce probleme au moyen des
proportions.

Désignant par z, z' les nombres de bombes lancées
par le premier et le second mortier, on a la proportion

R e
désignant encore par p, p' les quantités de poudre né-

cessaires pour chaque bombe, on a la nouvelle pro-
portion :

Dip nedd
Multipliant ces acux proportions terme & terme, on a
PXRTIPXT 113X8:14X7::24:98::6:7,
dod Xz —pxzipxd:: 7—6:7;
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mais d’aprés 1'énoncé
pXE—pXr=pxX36=31p X36=27p,.
on a done gy e 1 A i Loty
) B et ol B R o =3 e L

191). La longueur du pas du premier voyageur est a la

longueur du pas du second :: 1:4; mais pendant le
temps que le premier fait 1 pas, le second en fait 5.

Par conséquent, pour 1 pas du premier, le second en
fait un nombre exprimé par L ><X5=2%; la différence
entre § et 1 est 4; donc, a chaque pas du premier, il
perdra de son avance une partie exprimée par 4; donc
aussi autant de fois 2 sera contenu dans 3000, autant
de pas le premier aura fait avant d’étre atteint par le
second. Il aurd fait 20002 — 9000 pas.

Pendant ce temps le second aura fait 5 fois la distance
de 2000 pas du premier, qui valent 5 fois 2000 demi-
pas du second, et par conséquent 5000 pas.

On appliquerait les proportions comme dans les deux
numéros précédents.

192). L’intérét de 5500 fr. a 4 pour 100 est pour un an
£500x4 — 990 fr.; et pour 4 ans §, 220 < =990 fr.
Lintérét de 8000 fr. 2 5 pour 100 pour un an est
8000x5 — 400. Chaque année lintérét de la seconde
somme diminue la différence primitive 990 francs de
400 — 220 =180; done il faudra autant d’années pour
annuler cette différence que 180 est contenu de fois
dans 990; 220 =5 1. 1l faudra donec 5 ans § & compter
du placement de la seconde somme ou 5 5 45:=10",
& compter du moment ol la premiére somme a été

placée.

193). 1 tour de la roue de derriére fuit parcourir a-la voi-
ture 2 2—12 de métre.
1 tour de la roue de devant lui fait parcourir 13=7%
de meétre. .




156 SOLUTIONS DES PROBLEMES

1¢ I 1S

s —it=23, différence des longueurs parcourues
pour un tour de chaque roue,

Les 2000 tours de la roue de devant ont fait parcourir
a la voiture une distance de

£ 5 2000 = 250 >< 14 = 3500 metres.

Autaut de fois 3500 contient 2, autant de tours la roue
de derriére aura fait. Elle aura donc fait

4500x8 — 5600 tours,
alors la voiture a parcouru 42 3< 5600 = 13300 métres,
longueur de la route.

.Comme vérification , on voit que la petite. roue aura
fait 5600--2000=7600 tours ; L= 3< 7600 = 13300="

194) 36 10

30
20 6.

Les nombres de litres qu’on doit prendre doivent étre
entre eux comme 10 : 6 ou 5:3; par conséquent il suffit
de partager 50 litres en deux parties qui soient dans le
rapport de 52 3; ce qui donne 31 litres, 25 de la pre-
miére espéce, et 18,75 de la seconde.

195). 0,510 14
0,889
0,875 21.
'll faut partager 100 grammes en deux parties qui
soient entre elles comme 2 est & 3. Ce qui donne 40
grammes pour la premiére et 60 pour la seconde.

196;. Le mélange a 1 fr. 60 cent. le litre vaudra toujours
27 X 136=272 fr. La quantité de litres du mélange
sera donc -4 =170, 170— 136 = 34. Le marchand
mettra done 34 litres d’eau dans son vin.
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197). Les 35 kilogrammes & 0,900 de fin contiennent
35 > 0,900 = 31,50 kilogrammes d’argent pur.
31,50
0,787 %
grammes de cuivre.
198). 0,780 0,080
0,720

—40; 40—35=>5.11 faut méler 5 kilo-

0,640 0,060.

Au titre moyen de 0,720, les nombres qui doivent
former l'alliage deivent étre entre eux comme les nom-
bres 4 et 3; mais le nombre correspondant au titre
inférieur étant 3;20, le nombre cherché correspondant
au titre supérieur sera les 4 de 3,20 ou 4,26 2; il faudra
done allier 4 kilogrammes 26 décagrammes 3.

199). i4v—0,875. En considérant 0,875 comme la va-
leur moyenne d'une piece, les nombres de pitces de
9 fr. et de 50 cent. qu'il faudra prendre, doivent étre
entre eux comme les nombres 0,375et 1,1250u ::1:3.
11 ne sagit donc plus que de partager 16 en deux par-
ties qui soient dans ce rapport; on prendra donc 4 pieces
de 2 fr. et 12 pitces de 50 cent.

200). La différence entre les deux Ages devant rester tou-
jours la méme et égale & 40—9=31, 31 est précisé-
ment I'age qu’aura l¢ fils a cette époque, et cesera dans
31 —9=22 ans.

Le pére aura alors 40 - 22 =62, qui est en effet le
double de 31.

201). La différence entre les deux Ages sera toujours, &
I'époque demandée, 30—20=10. f—1=4;10est
done le quart de I'dge qu’aura alors le plus jeune; il
aura par conséquent 10 > 4= 40. Le temps demandé
est done 40 — 20 =20 ans.

Le méme raisonnement sert i résoudre ce probleme:
Etant donnée une fraction quelconque, trouver le nom-
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bre qu'il faut ajouter au numérateur et au dénominateur
spour gie la fraction nouvelle soit égale & une autre
fraction donneée.

202). A cette époque la différence 10 était le quintuple
de I'age du plus jeune; 1l avait donc 2==2. Et cela a
eu lieu il y a 20 —2 =18 ans.

205). A cette époque 'dge des trois fréres sera égalau
double de celui de I'ainé; 20} 6 =26, 40 —26—=14;
dans 14 ans.

204). A cette époque, d’aprés P'énoncé, la somme des
quatre ages était égale au double de I'dAge de 'oncle;

304+-2046=56, 56— 49=7.
7 représente dong le double du temps demandé, lequel
sera par conséquent 3 ans {.

Deuziéme maniére. — 1. Les problémes des numéros précédenis 200,
202, 205, 204, se résolvent facilement a V'aide des proportions
par différence; dont la théorie se résume dans les proposilions
suivanles :

PriNcipE FONDAMENTAL. Dans toute proportion par différence, la
somme des extrémes est égale 4 la somme des moyens.

Soit la proportien par différence

10.7: 12095
d’aprés la nature des rapports par différence, I'antécédent est
égal au conséquent plus la raison, qui est ici 3, on a donc, en
remplacant 10 par 7 4+ 3 el 12 par 943,
14+3.7:9+3.9;

ot I'on voit que la somme des extrémes est égale  la somme des

moyens, puisque ces deux sommes se composent des mémes
nombres.

. Cetle propriélé n’apparlient gu’aux proportions par différence ,
ainsi qu'il est aisé de le démonlrer; et par conséquent,

i la somme de deux nombres est égale & celle de deuz autres
nombres, on peut former une proportion par différence avec ces
qualre .nombres, en prenant les deuz premiers pour moyens ou
pour extrémes, et les deux derniers pour eztrémes ou pour moyens.

Sil'on a, par exemple, 84 5= 10+ 3, on formera la propor-
lion §.3: 10 5.
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5. Dans toule proportion par différence dont {rois termes sont con=

nus, le quatriéme s’obtient, §'il esl exilréme, en faisant la somme
des moyens et retranchant de cette somme Vegtréme connu; s'il est
moyen, en faisant la somme des extrémes et retranchant de cette
somme le moyen connu.

Si Pona 10.7:15.2, comme on doil avoir, d’aprés le prineipe
fondamenlal 10 4 z=17+4 15, =(7 +15)—10=12.

ArpricaTions. N° 200. Soil z I'dge qu’aura le fils 2 I'époque de-
mandée; celui du pere sera 2z, et comme la dilférence entre les
iges devra élre la méme, on aura la proporlion

40,9: 2.2,

Simplifiant le second rapporl en relranchanl = aux deux termes,
onaura 40.9:2.0, doll z={1040)—9=31.

Ne 202, 203, 204. Les problemes se résolvent d’une maniére
analogue.

Le probleéme du n® 204 se résout a l'aide des proporlions par
quolient de la maniére suivanle :

Soil = le temps cherché, a cetle époque le premier aura 304-z,
et le second, 20 - z; et d’aprés I'énoncé , on aura la proportion

5:4::304+-2:20+=,
d’ont 'on tire 5—4:4::30—20:20+1,
4310

d’oit 20+I:T, o =20,

203). Soit  le nombre d’années demandé, I'oncle avait
49—z, les deux neveux 30—z, 20—, dont la
somme = 50 —2x; et d'aprés I’énoncé

5:4:49—ax:50—2x;
doulontire 5—4:5:ix—1:49—xz,
ou 1:5ua—1:49—x;
et de cette proportion
1:14+5:2—1:48;
dot z—1=48=8 et z=8-41=9.

Il y a done 9 ans.

Deuxiéme manicre. Par la régle de fausse position,
si I'on prend pour hypotheses les nombres 5 et 7, on
trouve pour erreurs en plus 6 et 3.

Le nombre cherché est donc $5=3%2=09.
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206). Le soufre est donc les ;% de 80 kilogrammes
= 24 kilogrammes. D’aprés la deuxieme condition,
le soufre doit étre les 4% de la masse totale du nouveau
mélange. La masse totale sera donc 24 X 45 = 9Qklz,
90 — 80=10. On a donc ajouté 10 kilogrammes de
salpétre.

En effet, il y avait primitivement 56 kilogrammes de
salpétre et 24 de soufre; dans le mélange il y aura
56 - 10=—66 et 24 de soufre : §$ =41

207). Les -%; de 80%°s = 564z, 56 sont donc les 11 de la
masse du mélange. Le mélange est done 56 X {3=76%.

80 — 76 ;5 ==3 4. Il faudra donc retrancher 3 %=
de soufre.

208). 1l suffit de partager 80 en deux parties qui soient
entre elles comme 11 et -4; ce qui donne 58 % pour la
premiére et 21 & pour la seconde. On a donc ajouté et
retranché 58 2 — 56 — 2 £ kilogrammes.

209). Silon suppose 1° que le nombre des hommes est
30, celui des femmes sera 32 = 10.

Apres le départ de 8§ hommes et de 8 femmes, le
nombre des premiers sera 30 —8=22 et celui des
femmes 10—8=2. 2>5=10, au lieu de 22; erreur
en moins 12. _

2° que le nombre des hommes soit 36, celui des
femmes sera 38—=12; et aprés le départ le nombre
des hommes sera 36— 8 =28 et celui des femmes
12—8=4; 4>5=20; erreur en moins 28 —20=38.

Le nombre des hommes sera done 38x13=80x8 — 48;
celui des femmes 4£ — 16.

210). En 1 heure le 1% vide la & du tonneau;
le 2¢
le 3¢
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En 1 heure les 3 robinets vident les 43 du tonneau;
ils mettront done 13 d’heure = 55 minutes ..

211). En 1 heure la 17 fontaine donne les £ du bassin;
lage ,"
la3®
i+%+i=%
Le bassin sera rempli en £ d'heure = 48 minutes.
212). Le 1° fait f=t-e® en un jour;
le 2 e
le 3¢ 3
Somme 4 766 : 33 —137 3,
Les trois ouvriers mettront 137 347 jours.
215). La 1 donne 1§met-cub
la Q
la 3
Somme 4442 75541 ;
Elles mettront 48 heures .

214). 1 centimetre cube du 1** pése %

1 du 2¢

1 du 3*

Somme 2§32
9493 : 2§42 = 20.

Le volume de chaque lingot est de 20 centimétres
cubes.

215). 16—10=6, 3004 240—1540. 6 fr. multiplié
par le nombre de personnes doit faire 540 fr., par
conséquent ce nombre est £40—=90

Et la somme est 16'>< 90 — 240 = 1200%.
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2§6). 30—22=—28. 8 fr. multiplié par le nombre de
quintaux métriques doit faire 360 4120 = 480 fr. Le

nombre de quintaux métriques est donc 432 -—=60.

603<30—120=1680; 1{32—=28 prix du quintal
métrique auquel il a vendu sa marchandise.

217). 5—4=1. 1 fr. multiplié par le nombre de billets
doit faire 50 4 30 =280, nombre de billets. Le prix
de la montre est 4 < 80 4 30 = 350",

218). '1,75—1,40=0,35. 35 centimes multiplié par le
nombre d’ouvriers doit donner 3 --2f,25 = 5,25.
Le nombre des ouvriers est £:22—15; et la somme ac-
cordée est 1,40 < 154 3 =24 {r.

219). La différence entre le septuple et le quintuple d’un
des nombres doit étre égale a 34— 10 =24.

Par conséquent le double de ce nombre étant 24, ce
nombre sera 2t =—=12.
L’autre nombre sera 12> 5—10=>50.

220). 6 fois ce nombre font 40; le nombre est 6 2.

221). Ce que gagne l'ouvrier multiplié par 31-4-1=44,
doit faire le double de 540; par conséquent ce qu'il
gagne est égal a 1080 : 4 1 = 240.

222). Le nombre de feuilles que le copiste écrirait par
jour, dans le second cas, serait les 42 de ce qu'il écrit
dans le premier; et ce rapport sera le méme pour la
semaine.

R21=1% i multiplié par le nombre de feuilles
écrites doit étre égal au double de 70=140; par consé-
quent ce nombre est 140 X {4 = 40.

225). La différence entre 44 meétres et 100 fois la lon-
gueur de mon pas doit étre la méme que la différence
entre 100 fois les & de mon pas et 44;

160X £4-100=100< 4+=203< 11 =220.
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Donc la longueur du pas multiplié par 220 doit étre
égale 2 88 métres, et par conséquent la longueur du pas

est &8 — 0,40 =40 centimétres.

204). (1+Hx24=4xi=14, 176X25=440 .
1000 — 440=>560.
La question revient a trouver un nombre tel que la dif-
férence entre le produit de ce nombre par 1} et 560
soit la méme que la différence entre 1000 et ce méme
nombre.
104.1=13 10004 560=1560.
Donc le nombre cherché multiplié par 4} doit donner
pour produit 1560, ce nombre est donc 1560 X 15=360
La distance est de 360 métres.

293). 1600 —1250=350; 10000-}-1200=11200.
Le nombre des débiteurs multiplié par 350 doit donner
pour produit 11200, le nombre est donc 433%2=32,
le prix de la maison 1250 >< 32 + 10000 = 50000, et
la somme a réclamer de chacun d’eux

£0000fr — 1562 50
82 = 7

226). L'intérét de 2832 fr. pendant 3 mois est le méme
que celui de 9832 3 3=8496 pendant 1=*;
lintérét de 760 9 23040

de 1450 16 . 23200
Somme 6842 54736.

54736 —g, L'échéance sera donc & 8 mois.

227). Le temps demandé ne court qu'a partir du dernier
prét de 8000 fr.
L’intérét de 16000 fr. pendant 15 mois est représenté
par 16000 >< 15 = 240000.
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L’intérét de 5000 pendant 6+ 8 = 14 mois
représentés par 70000
3000 8 24000

Total des deux derniers intéréts = 94000
940000 — 94000 = 146000; 148000 — 146 —9 L,
Le marchand peut garder le capital prété 9 mois §
apres le dernier pret.

228). 400 vaches, pendant 16 mc;is, représentent

400 >< 16 =6400 pendant 1 mois.
900 vaches, pendant 7-+8 =15 mois, représentent
200 >< 15 =3000 pendant 1 mois.
950 vaches, pendant 8 mois, représentent
950 3< 8 = 2000 pendant 1 mois.
3000 2000 = 5000; 6400 — 5000 = 1400; A00—=24
Le propriétaire doit laisser paitre le troupeau pen-
dant 2 mois §, apres I'envoi des 150 vaches,

229), 14-2-43+4=10; 750<10=7500.
4500 pendant 12 mois sont représentés par 54000;

51000 w1
ThuU _7 b"

L’intervalle d’'un terme a 'autre sera de 7 mois 1.
250). 1376 f. dans 5 mois donnent 6830
2560 3-1-5=8 20480
Total 3936 Total 27360
54+3+5=13, 13—10=3,
3936 dans 13 mois donnent 51168,
51168 —27360=23808; 23§08 —7036.
Le capital est 7936 francs.
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251). 2000 fr. pendant 3 mois § donnent 7000 fr.
3500 4 14000
1500 14 21000
7000 Somme 42000

" i e 12. 12 représente le double du nombre de

(—g 1] lm)
2
mois demandé plus 1, Le nombre de mois demandé sera
done 3 =154.
La premiére échéance aura lien 5 mois § apres,

252). 1200 pendant 8 mois donnent 9600
800 10 8000
600 14 8400
Total 26000
Il s’agit de partager 500 fr, en trois parties qui soient
entre elles comme les nombres 9600, 8000 et 8400.
Le 1°r aura 184%;
le 2° 153 4%
le 3¢ 161 'IJT;
Somme égale 500

253). Le 1** négociant a mis dans la société 17000
le 2° 13000
le 3° 10000
Et comme il doit avoir 3 pour 100 en sus de
son bénéfice, c¢’est comme s'il avait mis en sus
les 3 pour 100 de 10000 300
Somme 40300
1 s'agit done de partager 35262 fr. 50 c. en trois par-
ties qui_soient entre elles comme les nombres 17000,
13000 et 10300; ce qui donne
pour la 17 part 14875%
la 2° 11375
la 3¢ 901250°
Total égal 35262750
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" @34). Le titre du premier créancier est de 2000% 2000
} 2750

celui du deuxiéme 2500
et pour les 10 pour 100 en sus 250

celui du troisiéme 3500 } 4375
et pour les 25 pour 100 en sus 875

9125
Il faut donc partager 3139 en trois parties qui soient
entre elles comme les nombres 2000, 2750 et 4375.
La part du 1° sera 688"
du 2* 946
du 3° 1505

Total égal 3139

255). La somme des gains des deux premiers est
5020 — 2570 — 2450,

puisque, d’aprés I'énoncé, la mise du troisitme dépasse
de 300 fr. la somme des mises des deux premiers; donc
300 fr. ont donné 2570 — 2450 = 120 fr. de bénéfice,
et par conséquent 1 fr. de mise a donné de bénéfice
128 —0,40. Donc enfin autant de fois 0,40 sera contenu
dans 2570, autant de francs le troisidme aura mis en
société. 2570 — 6425,

Le troisidme a mis 6425 ; les deux premiers ensemble
6425 — 300—=6125, et si lon partage 6125 en deux
parties qui soient entre elles comme 1 : % ou comme

2 : 3, on trouvera pour la mise du 2¢ 2165 X 2 = 3675
du 1% 6125 X % = 2450

Les mises des trois associés sont donc 2450, 3675,
6425 fr.

256). Si la mise du deuxiéme était égale a celle du pre-
mier, comme elle est restée 2 fois plus de temps dans
I'association , le gain du deuxiéme serait double de celui
du premier. Mais la denxiéme mise étant plus grande
que la premiére de 320, le ggin du deuxiéme sera
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double de celui du premier augmenté de ce que rap-
porte 320 placé pendant? mois, ou 2240 pendant 1 mois.
La somme des gains du premier et du deuxnénle es:
donc égale aux  du gain du deuxieme ou 8795 X3
plus ce que rapporte 2240. 5 '
Or le gain total diminué de cette quantite donne preé-
cisément le gain du troisitme, c’est-a-dire ce que rap=
porte 5600 placé pendant 12 mois, ou 5600 > 12=67200
pendant 1 mois. 1
Donc enfin 2402 & —8793 > §="242¢ représentent
ce que rapportent 67200 — 2240 = 64960 fr.
Si done 64960 fr. rapportent &42¢
1  rapportera g5
Done autant de fois ;& sera contenu dans 879%, au-
tant de francs la mise du deuxidéme renfermera, supposee
placée pendant 1 mois; 879 § : gg==52780. Divisant par
14, on aura pour la mise du 2 3770
et pour celle du 1 3770 — 320 = 3450
Deuziéme maniére. Soit & la mise de la 17 qui rap-
porte autant que X7 =7z en 1 moiss
La mise du 2* sera =320, qui rapporte autant que
14z -+ 320 >< 14 ou 4480 en 1 mois ;
La mise du 3* est 5600, qui rapporte autant que
5600 >< 12 ou 67200 en 1 mois.
On aura la proportion
gain total : gain du 2° :: mise totale : mise du 2°;
d’olt gain total — gain du 2° : gain du 2¢ :I mise
totale — mise du 2° : mise du 2°;
9402 1 — 8795 =15224;
1592 1 : 8793 1: 3040 : 2639 11 9135 1 5278 ;
et par conséquent .
0135 + 5278 :: 7z - 67200 : 14z + 4480;
multipliant les antécédents par 2,
18270 : 5278 11 14z - 134400 : 14z + 4480,
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I'antécédent moins le conséquent est au conséquent
comme etc, 12992 : 5278 :: 129920 : 14z - 4480;
ou 1- :5278 ;1 10 14 -|-4480;
d’olt
14z-}-4480=52780, 142="52780—4480=48300;

48300 — 3450 pour la 1™ mise;

3450 - 320 = 3770 sera la 2,

257). Chaque enfant a done dépensé en un mais la qua-
rantiéme partie du capital 1100 et des intéréts de ce ca-
pital pendant 10 mois, lesquels seront exprimés par
Li00xt0xte — 110 3< taux.

Dans le second cas, chaque enfant aurait dépensé en
1 mois la quarante-cinquieme partie du capital 1200 et
des intéréts de ce capital, pendant 15 mois, lesquels
sont exprimés par L2LUNERXER — 180 < taux.

La différencé 1100 1200—% sera donc égale au
tauxx(-‘;’?—%)=%; le taux sera par conségquent
5 : 2 =4=—2 pour 100 par mois.

La dépense d'un enfant par mois

W 1100+ 1100<10<3 88

| 40100 — 3’
Pintérét pour 1 mois de 1650 & § pour 100 par mois est
16%383(‘3‘ — 11. Par conséquent, d’apres la derniére par-
tie de I'énoncé , un enfant en 1 mois dépense 1020
divisé par le nombre de mois plus 4", or 152¢=275;

88_ 1i__ 165
. 3 5T 0wt

Done —272— doit étre égal & 185; d'ol1 'on conclut

que le nombre de mois est 27358 = 10.

258). La dépense par mois de chacun des cinq fréres

sera 4800 |t Aisvaxhxuss; Ig dépense par mois de cha-
cune des deux personnes sera 2330 |- ot | 3320xe6xem,
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En simplifiant autant que possible ces deux expres-
sions , on trouve pour la 1" dépense 33 48 3¢ taux,

et pour la 2° 41 | 59 5 taux.

11 suit de 1a que le taux X (B2 —47) est égal & 2202t
ce qui se réduit a 7 fois Je taux égale 3§. Le taux est
done de {5 pour 100 par mois.

Si I'on multiplie par 5, I'expression 230 43 ® &,
on aura & dépense par mois de chacun des ¢inq fréres;
cette dépense est donc 1063 +4=1 10 % fr.

039). 37 fr. et la livrée représentent donc les - de 240
fr. ou 100 fr., et les % de la livrée. Par conséquent
(100 — 37)= 63 fr. représentent les ;; dela valeur de la
livrée ; laquelle est 63 < 42 = 108 fr.

240). Au 1= il donne par jour £§=1{r. plus 2 de
o 158

mesure; au 2¢ §2=—=33 francs - E{—z—‘h de mesure.

D'aprés I'énoncé il faut que les deux payements soient

égaux; il faut donc que les différences entre les nombres

de francs et de mesures se compensent, ce qui donne

b=t = & de mesure égale 1 — 3 =7 de fr., par con-
séquent la mesure o > 56 =10 fr.

241), Si Pouyrier avait travaillé fes 50 jours, il aurait
gagné 1,50><50=75"; la différence 75—49,80=2520°
provient des jours d’absence. Mais pour chaque jour
d’absence il perd 1,50-+-0,60=2,10. 25,20:2,10=12
nombre de jours d’absence demandé.

242). En cassant 5 ceufs & 7 cent., la fermidre fait une
perte de7 > 5=35 cent.
Mais en revendant le reste & 8 cent., elle gagne 1 cent.
par ceuf, donc pour compenser sa perte elle doit vendre
35 ceufs, 35 -5 == 40, elle avait donc 40 ceufs.

243). Le cuisinier a donc payé chaqueorange 3 =7%c.,
sil en avait 4 de plus, la douzaine lui edt cohté
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90 —10=80 cent.; et par conséquent chaque orange
ne serait revenue qu'a 88 =62 cent. Donc pour une
orange, il aurait économisé 74— 63 =3 de cent. Pour
éionomlser les 4 oranges de surplus qui valent & ce prix
63X 4==26%, il a dix acheter autant d’oranges que 2
est contenu de fois dans 263. 26%:3=32.1l a dong
acheté 32 oranges.

244). Puisque le marchand perd 2 la vente della pidce 13
pour 100, les prix d’achat et de vente de la piece sont
dans le rapport de 100 : 100— 13 £ =282 ou plus sim-
plement dans le rapport de 15 4 13, 2

Dailleurs les prix du métre a I'achat et 2 la vente sont
comme 10 : 8 oucomme 5 : 4; le rapport des nombres
fie metres & I'achat et & la vente est 15 < =12 Mais
a la vente la piece se trouve avoir 5 3mt‘atl:jes dl(: .plus
donc 5 meétres sont précisément le -+ du nombre di;
Eéltreflqlue lg@archand supposait & la piéce en 'ache-
avr;i; 2k a croyait donc de 60 metres tandis qu’elle en

On suivra plus facilement cette analyse a I'aide des
proportions. En effet si « désigne le nombre de métres
que le marchand a eru acheter, le prix d’achat de la
pitce sera représenté par 107 X x.

Mais la piéce avait 5 métres de

vait 51 plus et par conséquent
z -+ 5 meétres qui, a raison de 8 fr. par métre vau((llront
a la vente 8" X (z 4 5). :

Puisque le‘ marchand perd 134 pour 100, il a acheté
100 fr. ce qui ne vaut que (100 —134) — 260 fr_, et par

suite 300 fr. ce qui ne vaut que 26
ikl q 0, on a done la pro-

ou
et enfin

d’ol
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243). Cette personne dépense par conséquent les § de son
revenu.

Si elle avait 400 fr. de plus, elle pourrait aves les tde
son nouveau revenu faire la méme dépense qu'aupara-
vant et y ajouter méme 160 fr.

Or les £ de son nouveau revenu seraient égaux aux £
de son ancien revenu, plus les 4 de 400 fr. qui sont
320 fr. o

Il s’en%ﬁit done qu'avec les ¢ de son revenu actuel
augmentés de 320 fr., elle aurait la méme somme
qu’avec les § de ce méme revenu augmentés de 100 fr.

290 — 160 = 160 fr. sont donc la différence entre les
§ et les & de son revenu. 3 —g —2. Les % de son re-
venu étant de 160 fr., son revenu sera 160< 3£ =2800.

2%6). Les} de I'ancien revenu ne sont que les 4 du nou-
veau; le nouveau revenu est donc les 3¢ d=4de l'an-
cien. Son revenu s'est donc augmenté de §.

247). Les § de I'ancien revenu ne sont plus équivalents
quaux § du nouveau. Le nouveau doit donc étre les

§XE= 36 de P'ancien. Le propriétaire augmentera done
le prix de ses loyers de 5.

248). 120—70=50 représente les 3 de l'avant-der-
nier reste, lequel est par conséquent 50 X4+=0662;
662 — 50 =163 sont les § dela somme cherchée. Cette
somme est donc 163 X § =25.

249). 10-}-20=230 sont les } de 'avant-dernier reste,
qui est donc 30 X § =40; 40 4-30=70 sont les ¥ du
reste précédent, qui est par conséquent 70 X §=1874;
874 + 50 = 137§ sont lamoitié de la somme primitive;
cette somme est donc 137§ X 2=275.

230). 520 - 400 =920 sont les d de I’avant-dernier reste,
qui est par conséquent 920 < § =1150;
1150 - 292 = 1950 sont la moitié de Phéritage; cet hé-
ritage est donc 1250 X ? =2500.
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281). 2 6==8 estlamoitié de 'avant-dernier reste, qui
est par conséquent 8 XX 2=16; 16 -}-2=18 est la moi=
tié du reste précédent qui est dong 18 > 2 =36;

36 -+ 4 = 40 est la moitié du nombre cherché, lequel
est par conséquent 40 X 2 == 80,

232). Au bout de la premiére année I'avoir du marchand
est les § de sa fortune primitive moins 1000 fr.

Au bout de la deuxidme année, il est les& de I'avoir
précédent moins 1000 fr. ou les 43 de sa fortune moins
7000 fp,

Au beut de la troisitme, il est les § de 1'avoir préeé-
dent moins 1000 fr. ou les §% de sa fortune moins
47000 fy,

Et comme alors ce qu’il a est le double de sa fortune

- oules 3¢ de sa fortune, $3 —§} =143 de sa fortune font
87000+ of par conséquent sa fortune primitive était de
3-131&)(?—5:11100 fr,

233). Au bout%e la premitre année I'avoir du négociant

est les 420 =2 de son capital primitif moins 4000 fr,

Au bout de la deuxidme année, il est les & de I'avoir
précédent moins 4000 fr. ou les ¢ de son capital moins
8800 fr,

Au bout de la troisieme année, il est les ¢ de I'avoir pré-
cédent moins 4000 fr. ou les 258 du capital moins 14580.

D'aprés I'énoncé,, cette somme doit étre égale aux § de
son capital primitif plus 800 fr.

Par conséquent les (343 — §)=les 4% de ce capital
sont 14560 - 800 = 15360.

Le capital primitif est donc 15360 X< 428 = 120000 fr.

254). 20 étant e dernier reste, 20 — 8 — 12 est la moitié
du reste précédent qui est par conséquent 24.
24 — 8 =16 est la moitié du reste précédent qui est 32,
32 — 8 =24 est la moitié du reste précédent qui est 48.
48 — 8 =40 est la moitié du nombre lui-méme;
ce nombre est done 80,
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2533). 30 est donc les § du reste précédent; ce reste est
par conséquent 30 X =12,
12--60==72. - Le nombre est doncles 5 de 72=21.

256), L'intérét toial 24375 fr. se compose des intéréts
suivants : '

1° Ce que rapporte, pendant 2 ans ou 3% d’année,
a 4 pour 100, le capital cherché, intérét qui est exprimé
par les #des i;=42 du capital;

9 (Ce que rapporte, pendant 7 mois = 75 d'année,
le capital diminué de  ou les § du capital, intérét ex-
primé par les % des ti; des §=q]; du capital;

3 Ce que rapporte, pendant 13 mois — {§ d’année,
le capital diminué de 4 plus { de §, c'est-d-dire dimi-
nué de 7%, ce qui donne les % du capital, intérét ex-
primé par les 43 des ti7 des {;=riyg du capital,

Ces trois parties font les 7% du capital. Donc les
485, du capital devant faire 24375 f;;w le capital sera
24375 > A4 =200000 fr. r:

237). La part du premier se composera de 100 fr. plus
le -5 de la somme diminuée de 100 fr., autrement dit
de 4 de la somme plus 100—45=90.

Aprés avoir prélevé 200 fr., il restera les % de la
somme moins (2004 90)=290.

Le second aura donc 200 plus le {4 de 5% de la
somme moins le {5 de 290, autrement dit les -§7 de la
somme moins 29.

Or, ces deux parts devant étre égales, comme celles
de tous les enfants, il faut que le ;% de la somme aug-
menté de 90 fr. soit égal aux ;I de cette méme somme
augmentés de 200—29=171.

Par conséquent ({5— t45)=r+iy de la somme est
174 —90=81, et par suite la somme cherchée est
81 >< 100—=8100.

La part du premier enfant est done £:3° -1-90=900.

Le nombre des enfants est par conséquent 813> =09.
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288). La part du premier enfant égale le § de la somme
augmenté de 25 de franc.

La part du secgnd égale les §; de la somme augmen-
tés de *g5Y de franc.

Mais la premibre partie est égale aux gr de la somme
augmentés de 2152 de franc.

Par conséquent la somme demandée est
4080 —2160=1920.

Et la part d’un enfant étant 19201240 —3160—940,
le nombre des enfants est 127 —8.
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259). Puisque aprés avoir fait le premier carré, il Tui
reste 39 hommes et qu’il lui en manque 50 pour faire
le second, 39--50=89 est la différence entre les
nombres d’hommes qui entrent dans les deux carrés,

D’apres le n° 446, la différence des carrés de deux
nombres consécutifs doit étre le double du plus petit
augmenté de#; donc 89—1=88 est le double du
nombre d’hommes placés sur le c¢oté du plus petit
carré. Ce carré a donc 88—=44 hommes de c6té. 1l se
compose donc de 44><44=1936; et comme il reste
39 hommes, le régiment se compose de

1936--39=1975 hommes.

260). 130—31=99 est la différence ‘entre les deux
carrés. Mais le ¢oté du second carré étant la somme de
deux nombres dont le premier est le nombre de piéces
du coté du premier carré, et le second, 3, ce second
carré se composera de trois parties, savoir : 1* le carré
du premier nombre; 2° deux fois le produit de ce
méme nombre par 3; 3° le carré de 3=9. La différence
des deux carrés contiendra donc 6 fois le nombre de
piéces du coté du premier carré plus 9. Par conséquent
99—9=90 représente 6 fois ce nombre, et par suite
ce nombre est 52 =15; 15>X15=225.

225 -4 130 = 355 sera le nombre de piéces demandé.

£
=
L 3
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261). Le carré du nombre augmenté de 3, se composera
du carré de ce nombre plus 6 fois ce méme nombre
plus 9.

" Le carré du nombre augmenté de 5, se composera du
"carré de ce nombre plus 10 fois ce nombre plus 25.
La différence de ces deux carrés se composera par
conséquent de (10—6)=4 fois ce nombre plos

25—9=16.

Maisggprés I'énoncé cette différence est 56. Done
56—16==40 est 4 fois ce nombre. Le nombre demandé
est donc 42 =10.

262). Le premier est les 7 du deuxiéme ; le deuxieme est
les 2 du troisidme, et par conséquent le premier est les
7 des £ du troisitme ou les 31 =% du troisieme; d’apres
I'énoncé {5 —5=+% du troisiéme font 50 litres.
Le troisime contient donc 50 > 2 =120 litres.
Le deuxiéme contient 120 ><#=90 litres.

Le premier contient 90 < =70 litrés.

.

_'1 ¢+ 263). Le deuxieme est les 3 du premier; le troisieme est
les 4 du deuxiéme, et par conséquent les$ des # du pre-
mier = les 3%y du premier ; le quatrieme est les 4f du
troisieme, et par conséquent les 4 des % du premier
=4% du premier; et puisque le troisieme et le quatriéme
ensemble contiennent autant que le premier et 15 li-
tres de moins, les 38— (418 = les g du premier
font 15 litres. Par conséquent le premier contient
15 < 23=140 litres; le deuxiéme contient 140><3=60;
le troisitme contient 140 }<5=45; le quatritme
contient 140 X< 1§ =80.




REPONSES AUX EXERCICES.

XXXIL
Appendice sur les chiffres romains.

1). Il VI, VOI, X1, XVII, XXVII, XXXIX.
¢), XLVIlI, XLVIII, LIX.
5). LXXVIII, XCXII, CV.
4). CCLXXVIl, CCCXXIX. £
8). CDXLIII, CDXC.
6). DLXVII, DCXXIY, DCCCIX.
7). CMXXXIV, MXLYV.
8). MC;)LIV, MMD ou IL.D.
9). MMDCXX ou II.DCXX, MMMCDL ou 1l/,CDL.
10). XX.DCCLIX.
11). MM.LX..
12). Deux, quatre, douze, neuf.
13). Treize, dix-neuf, vingt-quatre, trente-huit.

14). Quarante-cinq , cinquante-six , soixante neuf,
soixante-quatorze.

15). Cent quarante, deux cent vingt-quatre, trois cent
soixante-deux.

16). Deux cent vingt, quatre cent cinquante-neuf, six
cent cinquante.

17). Huit cent quatre, huit cent soixante-quinze , neuf
cent un, neuf cent cinquante-quatre.

18). Mille dix, mille cent cinquante, mille quatre cent
huit, mille quatre cent soixante-neuf.
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49). Deux mille trois cent cinquante-quatre, deux mille
huit cent quarante-cing , trois mille quatre cent neuf.

20). Vingt mille deux cent quarante quatre, cent mille

trois cent dix. W




